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1. OBJECTIFS:

Décrire la structure d'un son musical et donner ses propriétés.
Présenter ensuite les instruments de musique électronique.
Indiquer les particularités et possibilités de ces instruments.

Vidéo « c’est pas sorcier »
Accordons nos violons.



C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4
C'est pas sorcier - Accordons nos violons.mp4

2. Les instruments a cordes
A) L'émission du son

»Comme la voix, les instruments de musique sont composeés
d'un excitateur qui produit la vibration et d'un résonateur qui
I'amplifie.

»Le son des instruments a cordes est produit par la vibration
d'une ou plusieurs cordes qui jouent le role d'excitateur.

»>Le résonateur est |'air contenu dans le corps méme de
I'instrument qui fait office de caisse de résonance.



B) Les modes de vibration d'une corde.

Lorsque 'on excite une corde, seules certaines
vibrations a certaines fréequences sont
permises. On appelle ces vibrations
particulieres des modes de vibration.

1—1_ mode 1 (fondamental)

1—2_ imode 2

1n—3_ imode 3

1i—-41_ imode 4




A

Longueur d'onde A

(n-1) nceuds

Harmonique de rang 1
ou mode fondamental
f=f

1 fuseau

Harmonique de rang 2
f,=1Ff x?2

2 1

2 fuseaux

Harmonique de rang 3

= fix3
3 fuseaux

Harmonique de rang n

fi=nxf

1

n fuseaux
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La frequence de vibration 7, de la corde pour
I'hnarmonique de rang n est toujours un multiple
de la fréquence fondamentalef?..

En notant f; la frequence fondamentale, la fréquence de
I'hnarmonique de rang n est f, avec:

=t xn



La superposition de tous ces modes correspond a
I'émission d'un son complexe dont la hauteur est
donnée par le mode fondamental :

Spectre
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C) Les propriétés de la corde et la
hauteur du son.
Le son émis par un instrument est defini par sa hauteur

(donc sa frequence fondamentale). Cette frequence
depend'des propriétés de la corde :

>
>
>

La matiere de la corde
Les dimensions (longueur et épaisseur) de la corde

_a tension de la corde

Pour jouer des sons de différentes hauteurs, il suffit de modifier
une ou plusieurs de ces propriétes.



A) Les instruments a vent.
[ 'excitateur est le biseau ou les anches que l'air
expiré met en vibration. Le résonateur est I a|r
contenu dans le corps de l'instrument. - 4
-La vibration de Il'air a l'intérieur du corpg#”
correspond a la superposition de pI
de vibration : 7




Colonne d'air ouverte

Colonne d'air fermée

a une extrémité

Mode fondamental
(Harmonique de rang 1

)

Harmonique de rang 2

Harmonique de rang 3




B) Les instruments a percussion.
L'excitateur des instruments a percussion est la matiere
sur laquelle on tape (des peaux tendues ou des plagues
de métal).

L'air contenu dans le corps de l'instrument sert a
nouveau de résonateur.

La hauteur des sons dépend de la matiere de
I'excitateur et de sa tension.

INSTRUMENTS A PERCUSSION (2 de 2)

tambourin triangle

xylophone



4) Les vibrations sonores et la musique.

A) La note

Définition:

La note de musique correspond a la hauteur d'un son.

La note La, de la tonalité du télephone utilisée pour accorder certains instruments est un
son dont la fréequence fondamentale est de 440 Hz.

condensation

rarefaction

diapason




B) Les intervalles

Pour que deux notes soient consonantes, leurs frequences doivent étre

séparées d'un intervalle qui repose sur une fraction. 5 gt

Définition:

Octave >
Ve

L'octave est un intervalle qui correspond a un rapport de 1/2 entre deux notes

successives.

Quinte

La quinte est un intervalle qui correspond a un rapport de 2/3 entre deux notes.

1 98 {65 54 483 32 53 158 2

| | | | | | | | |
DO RE (MIh) MI FA SOL LA ST DO
& > flerce mineure

< » tierce majeure
< > guinte juste




C) Les gammes

Une gamme est une seérie de notes contenues dans un méme

octave séparees par des intervalles reguliers afin d'obtenir la
meilleure consonance possible.

Il existe différentes gammes en fonction de l'intervalle choisi entre
chaque note.
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1¢¢ octave

Note

Fréquence

Ré

Ré #

Mi | Fa

1

Fa #

Sol

Sol #

La #

Si

(Hz)

73,4

77,8

82,4 | 87,3

92,5

98,0

103

110

117

124

2¢m¢ octave
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Note

Ré

Mi, | Fa

2

Sol

La

La,#

Si

Fréquence

(Hz)

139

147

165 174

196

220

233

247
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Gamme de Pythagore :
Do, = Sol, = Ré, = La, = Mi, = 5i, = Fa,# — Do,# — Sol # — Ré,# — La # — Fa,
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Calculer les fréguences d'une gamme de Pythagore.

La gamme de Pythagore est une gamme qui divise une octave définie a partir d'une
note de fréquence f, en douze notes de frequences f; (supérieures af,) pour obtenir une
certaine consonance :

Deux notes successives de fréquence f. et ., sont séparees d'un rapport de quinte si les
deux notes restent dans l'octave.

Si la note f,,, correspondant a la quinte supérieure de la fréquence fi sort de 'octave, on
la divise par deux afin de rester dans la méme octave.

Construire la gamme de Pythagore a partir de la note de
frequence 440 Hz.

Mote Crayq Doz Feq Re#H iy Faq Fa#, Soly Sol#4 Laj La# Siy

Fréequence (Hz) 65,0 69.0 74,0 78,0 83.0 87.0 93.0 98.0 104 110 117 123
MNote D{."E DG#E REE Rﬂ#z M|2 Fag Fa#z 50'2 SDI#E LEE La#z Slg
Fréguence (Hz) 131 139 147 156 165 175 185 196 208 220 233 247
MNote D{."g DG#E R'ég Rﬂ#g M|3 Fa-_g Fa#g 50'3 SDI#E Lag La#g Sl_—a
Fréguence (Hz) 262 277 2594 311 330 349 370 392 415 440 466 404
Mote Do, Do#t., Re, Re#, M, Fa, Fas, Saol, Sol#, La, Lazt, Siy
Fréguence (Hz) 523 554 587 622 659 699 740 Ta4 831 880 o032 o886
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